



### 钟华论

春天里的中国，万物蓬勃，欣欣向荣。2025年是“十四五”规划收官之年，也是进一步全面深化改革的重要一年。从春天出发，亿万中国人民以蛇行千里的劲头开拓进取、顽强奋斗，共同奔向中国式现代化的美好未来。

### (一)

春来千景盛，岁启万象新。红红火火的蛇年春节，涌动着新时

代中国的生机活力。DeepSeek一鸣惊人，机器人舞蹈惊艳春晚，亚冬会圣火燃动四方，电影《哪吒2》票房屡创新高，新春市面亮点纷呈……一个个“现象级”收获令世人赞叹，展现着中国经济社会发展向阳而生的蓬勃生机。

“超出预期”“惊喜”，这是国际观察人士和外国媒体评价2024年中国经济发展的高频词。过去一年，面对外部压力加大、内部困难增多的复杂严峻形势，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民，沉着应变、攻坚克难、

砥砺奋进，取得很不平凡的发展成绩，中国式现代化迈出新的坚实步伐。国内生产总值增长5%，我国经济体量跃上130万亿元新台阶，粮食产量首次突破1.4亿斤，新能源汽车年产量迈过1000万辆大关，全球创新力排名升至第11位，居民人均可支配收入比上年实际增长5.1%，城镇新增就业1256万人……

惟其不易，更显不凡。把时间轴拉长，更能深刻感知新时代我国经济社会发展的历史性成就和历史性变革。

下转4版

## 习近平在中共中央政治局第十九次集体学习时强调 坚定不移贯彻总体国家安全观 把平安中国建设推向更高水平

新华社北京3月1日电 中共中央政治局2月28日上午就建设更高水平平安中国进行第十九次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，建设更高水平平安中国，事关事业兴旺发达、事关人民美好生活、事关国家长治久安。要坚定不移贯彻总体国家安全观，在国家更加安全、社会更加有序、治理更加有效、人民更加满意上持续用力，把平安中国建设推向更高水平。

西南政法大学副校长、教授李燕同志就这个问题进行讲解，提出工作建议。中央政治局同志认真听取讲解，并进行了讨论。

习近平在听取讲解和讨论后发表重要讲话。他指出，党的十八大以来，党中央不断完善国家安全领导体制和法治体系、战略体系、政

策体系，完善社会治理体系，强化社会治安整体防控，着力提高公共安全治理水平，坚决维护国家主权、安全、发展利益，成功续写了经济快速发展和社会长期稳定“两大奇迹”新篇章。适应形势任务的发展变化，平安中国建设只能加强，不能削弱。

习近平强调，总体国家安全观是建设更高水平平安中国的重要遵循，必须坚定不移贯彻。各级党委和政府要坚持系统思维，进一步树立发展是硬道理、安全也是硬道理的理念，在工作中自觉把发展和安全统一起来，共同谋划、一体部署、相互促进。要坚持全国一盘棋、上下齐发力，通过抓好一地一域一业的安全为国家整体安全创造条件，通过及时有效解决一个个安全问题为国家长治久安筑牢根基。

习近平指出，平安中国建设为了人民，也依靠人民。要不断增进民生福祉，扎实推进共同富裕，切实维护人民群众合法权益，维护社会公平正义。要完善社会治理体系、健全社会工作体制机制，建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体。要培育自尊自信、理性平和、积极向上的社会心态，弘扬锐意进取、甘于奉献、崇尚法治、文明礼让的时代新风。

习近平强调，防范化解各类风险是平安中国建设的一项重要任务。要把捍卫国家政治安全摆在首位，坚定维护国家政权安全、制度安全、意识形态安全。要完善公共安全体系，推动公共安全管理模式向事前预防转型，加强防灾减灾救灾、安全生产、食品药品安全、网络安全、人工智能安全等方面工作。要着力防范重

点领域风险。

习近平指出，建设更高水平平安中国，必须强化社会治安整体防控。要把专项治理和系统治理、依法治理、综合治理、源头治理结合起来，发展壮大群防群治力量，筑起真正的铜墙铁壁。要坚持和发展新时代“枫桥经验”，推进信访工作法治化，及时有效化解各种矛盾纠纷。

习近平强调，党的领导是平安中国建设的根本保证。要始终坚持党中央对国家安全工作、对政法工作的绝对领导，充分发挥各级党委在平安建设中总揽全局、协调各方的领导作用。要加强正面宣传和舆论引导，注重运用现代科技手段提高社会治理效能。要锻造忠诚干净担当的新时代政法铁军。

## 2025年全国“学雷锋·文明实践我行动”主题活动启动 胡凯红杨浩东谭勇出席

长沙晚报3月1日讯（湖南日报全媒体记者 刘俊）在第62个学雷锋纪念日来临之际，1日上午，2025年全国“学雷锋·文明实践我行动”主题活动启动。中宣部部务会成员、中央精神文明建设办公室专职副主任胡凯红，湖南省人大常委会党组副书记、副主任杨浩东，长沙市委副书记、湖南湘江新区（长沙高新区）党委书记、岳麓区委书记谭勇出席。

与会嘉宾表示，雷锋精神是永恒的，是社会主义核心价值观的生动体现。文明实践是新时代践行雷锋精神的重要载体，是人民群众学雷锋现实的、经常的、有效形式和途径，为雷锋精神传承发展提供了广阔舞台。近年来，全国各地持续深入开展学雷锋活动，无数有理想、有情怀、有爱心的人积极投身文明实践，营造了见贤思齐、向上向善、争做先锋的浓厚氛围。

与会嘉宾认为，要高举习近平文化思想这一党的文化旗帜，贯彻落实习近平总书记关于传承雷锋精神的重要论述，健全“新时代新雷锋”重大先进典型学习机制，以全国“学雷锋·文明实践我行动”主题活动为契机，将主题活动融入精神文明建设全过程、各方面，把雷锋精神代代传承下去。

启动仪式上，全国学雷锋先进典型和文明实践志愿者分享感想体会，《我们都是雷锋》《花开新时代》等文艺节目生动诠释了雷锋精神的时代内涵，现场播放的主题片展示了全国各地学雷锋文明实践的鲜活场景。

每年投入千万元专项经费，实行项目“零租金”入驻……记者探访获授省级大学生创业孵化基地的中南大学学生创新创业指导中心——

## 梦想“试验田” 创业“宝藏地”

果没有这些试验空间，也没有我们一展身手的机会。”唐佳自2014年就读中南大学硕士研究生，一直从事光电子器件相关科技成果转化等工作。目前，他创办的湖南中南鸿思自动化科技有限公司年产值近7200万元，年纳税额超1000万元。

在中南大学，这样的“实验室创业”并非个例。在基地建设方面，中心开放了创新创业研究实验中心、创新创业设计训练室、VR创新实验室等8000多平方米孵化实验实训场地，已入驻实体68个，并在全国率先建设大学生就业创业大数据智慧服务平台。

为了适应国家教育数字化战略新形势新要求，促进专创融合、科创融合和产教融合，平台还投入建设了中南大学大学生就业创业大平台，通过应用产业大数据分析、人才画像、岗位匹配、创业咨询等智能新技术。

术，指导学生高效率学习、高质量就业、高水准创业。

一个人带动一群人，一颗星点亮一片天

“岳麓山下，宜居宜业，诚邀同学们留驻长沙，共绘创业蓝图！”近日，“湖南省大学生创业投资基金进校园”宣传活动在中南大学专场举行。

路演现场，湖南球秀体育科技有限公司创始人、中南大学土木工程学院2020级博士研究生苏行介绍，2021年他决定和校友共同创业，中心不仅提供了资金和场地支持，还鼓励他们多参加双创课程和相关的创新创业论坛，充分扩展、链接资源。“‘球秀’现已与全国近2000家篮球场馆进行合作，覆盖168个城市，为200万家企业用户提供服务。”

据了解，在这里，类似的路演、创新创业

论坛、训练营等每年有300多场。通过与湖南湘江新区、长沙经开区、望城经开区、株洲经开区等对接，直接推介了数以千计的优秀项目和人才。

为进一步加强“教育培训—实训实践—项目孵化—成果产出”全链条服务保障机制建设，中心还整合学校已有的百门双创课程、百个创客空间、千名双创导师、万平（平方米）专用场地等资源全面支持大学生创新创业。同时，中心全年投入专项经费超千万元，实行项目“零租金”入驻，实现创新创业保障全贯穿全覆盖。

低成本创业 高品质生活  
在长沙都实现

## 全国政协十四届三次会议 3月4日在京召开

新华社北京3月1日电 关于召开中国人民政治协商会议第十四届全国委员会第三次会议的决定

（2025年3月1日政协第十四届全国委员会常务委员会第十次会议通过）

中国人民政治协商会议第十四届全国委员会常务委员会第十次会议决定：中国

人民政治协商会议第十四届全国委员会第三次会议于2025年3月4日在北京召开。会议的主要议程是：听取和审议中国人民政治协商会议全国委员会常务委员会工作报告和全国政协十四届二次会议以来提案工作情况的报告；列席中华人民共和国第十四届全国人民代表大会第三次会议，听取并讨论政府工作报告及其他有关报告。

乌兰在长沙开展法治政府建设专项监督协同调研

## 强化人大监督之力 提升法治政府建设之效

长沙晚报3月1日讯（湖南日报全媒体记者 郭亮 长沙晚报全媒体记者 匡春林）近日，省人大常委会党组书记、副主任乌兰在长沙开展法治政府建设专项监督协同调研。

乌兰指出，法治政府建设是全面推进依法治国的重点任务和主体工程，开展专项监督是发展所急、改革所盼、群众所盼，职责所在。要深学笃行习近平法治思想，准确把握法治政府建设的目标任务，坚持目标导向和问题导向、全面推进和重点突破相结合，加快形成职责明确、依法行政的政府治理体系，把政府行为全面纳入法治轨道，不断优化法治化营商环境，一体建设法治政府、诚信政府、服务型政府。要深入区级综治中心、市场商事法律服务中心、派出所、交警指挥中心等地，详细了解基层依法行政工作情况，并分别与部分省人大代表、民营企业家、律师、司法所长和基层社区代表，长沙市人民政

府、市人大常委会及市直有关部门座谈，听取意见建议。乌兰指出，法治政府建设是全面推进依法治国的重点任务和主体工程，开展专项监督是发展所急、改革所盼、群众所盼，职责所在。要深学笃行习近平法治思想，准确把握法治政府建设的目标任务，坚持目标导向和问题导向、全面推进和重点突破相结合，加快形成职责明确、依法行政的政府治理体系，把政府行为全面纳入法治轨道，不断优化法治化营商环境，一体建设法治政府、诚信政府、服务型政府。要深入区级综治中心、市场商事法律服务中心、派出所、交警指挥中心等地，详细了解基层依法行政工作情况，并分别与部分省人大代表、民营企业家、律师、司法所长和基层社区代表，长沙市人民政

府、市人大常委会及市直有关部门座谈，听取意见建议。他带领22名队员远赴塞拉利昂，队伍中特别新增两名中医专家。“国家任务必须不辱使命！”刘龙飞表示，队伍的首要任务是确保全体队员平安健康，同时以专业助力中非合作，“既要讲好中国故事，也要让祖国医学在非洲扎根。”

援塞医疗队员、湖南省肿瘤医院手术室护士洪源是两个孩子的母亲，此次主动请缨援非。“作为专科护士，我带着对生命的敬畏出发。”她说，将

援塞医疗队员、湖南省肿瘤医院手术室护士洪源是两个孩子的母亲，此次主动请缨援非。“作为专科护士，我